IXMIEDZYNARODOWA OLIMPIADA
LINGWISTYKI TEORETYCZNEJ, MATEMATYCZNEJ | STOSOWANEJ
ELIMINACJE SZKOLNE

3 grudnia 2010 Pkt.:
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Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 120 minut. Odpowiedzi nalezy poda¢ w wyznaczonych miejscach.

1. (10 pkt) Oto kilkanascie szwedzkich wyrazen i ich thumaczenia.

pien brzozy

etui na okulary
odglos wybuchu
strona gazety
glowa psa

kotwica statku
dym papierosowy
cztonek rzadu
bateryjka odbiornika
oparcie fotela
sznurowka od buta
zapach kwiatu

zolnierz z batalionu
e Uzupelnij:

swiatto lampy
dach budynku
pokrywka rondla
przepis prawa

uczestnik spisku

stammen pa bjorken
etuiet till glaségonen
ljudet fran explosionen
sidan i tidningen
huvudet pa hunden
ankaret till skeppet
roken fran cigarette
medlemmen i regeringen
batteriet till transistor
ryggstodet pa lanstolen
snoren till skon

doften fran blomman

soldaten i bataljonen

skenet ......... lampan
taket ......... byggnaden
locket ......... kastrullen

paragrafen ......... lagen

deltagaren ......... sammansvarjningen



2. (16 pkt) W wyniku podziatu geograficznego Stowian w ich wspolnym (do ok. VI w.) jezyku
prastowianskim zacze¢ty zachodzi¢ zmiany powodujace powstanie ponad 20 blisko spokrewnionych
jezykow stowianskich. Oto kilka stow po rosyjsku (w polskiej transkrypcji), serbsku i polsku:

swiecza sveca Swieca

storozysz strazi$ strazujesz (petnisz straz)
kraza krada kradziez

choczesz hoces chcesz

siecza seCa $cinanie

woltoczisz vlacis wleczesz

motoze mlade mtodszy

biezysz bezi$ biegniesz

Serbskie ¢, s, Z to nieco bardziej migkkie odpowiedniki polskich cz, sz, z.
Liter¢ ¢ wymawia sig¢ jak po polsku, a d to polskie dz.

e (6 pkt) Podaj serbskie thumaczenia ponizszych wyrazen rosyjskich.

gorozanin (MIESZKANIEC MIASIA) oot e
UCZISZ (UCZYSZ) ittt e e e e
AorozZe (ATOZSZY) e e e
CHUZE (JOTSZY ) e
druzyna (ATUZYNA) e

gorcze (DArdzie] QOrzZKi) oo

e (4+6 pkt) W jaki sposob mozna ustali¢, ktore gloski serbskie odpowiadaja w danych przyktadach
rosyjskim cz i z? Opisz ponizej og6élng zasad¢ i zademonstruj jej zastosowanie w kazdym z
podanych przez Ciebie thumaczen.



3. (17 pkt) Ponizej podano wyrazenia liczebnikowe po czuwasku* i ich polskie thumaczenia w
przypadkowej kolejnosci.

(a) pin te taharsér sirém $icé dwa tysigce osiemset trzynascie — ......
(b) ik& pin te sakarsér vunvisé sto jeden—......
(c) vunsice kil dziewigtnascie — ......

v

(d) vungi¢céme dwadziescia cztery — ......

(e) ulta lasa siedemnascie domow — ......
(f) iké sim po szes¢ tysiecy — ......
(g) pillekmes tysigc dziewiecset dwadziescia siedem — ......
(h) tavatsSar sér alla sze$¢ koni — ......
(i) pérre tahharmeés po czterysta pigcdziesigt — ......
(j) sér te pér piaty —......
(k) siccese jedna dziewigta — ......
(1) sirém tavata siedmioro — ......
(1) ultser pin dwoéch mezezyzn — ...
(m) vuntahar podwa—......
(n) ik&Ser pie¢ 6smych —......
(o) pilleék sakkarmés CZWOro — ......
(p) tavattase siedemnasty — ......

e (8 pkt) Dopasuj wyrazenia do ttumaczen (dopisz powyzej odpowiednie litery).
e (3-1 pkt + 3-2 pkt) Przettumacz:

UltSEr sakArvUNNA UIEA — ... .o e e

RS —

VUNNAINIES — oottt ettt e e e e e e e e e e e e e

PIEC dOMOW — ..o e e e e e e e e

TZY CZWAITE — ..ottt e

00T 015 =

* - Czuwaski — jezyk z rodziny altajskiej (podrodzina turecka); najblizszy zywy krewniak wymarlego jezyka
Protobulgarow, ktorzy w VII wieku utworzyli na Balkanach panstwo butgarskie. Czuwaskim postuguje si¢ okoto 1,5
mln mieszkancow Czuwaszji i sgsiednich republik Federacji Rosyjskiej, w dorzeczu srodkowej Wotgi, ok. 800 km na
wschod od Moskwy.



4. (23 pkt) Oto osiem zdan w jezyku hausa* i ich thumaczenia podane w przypadkowej kolejnosci:

A. Na ara abokin babana motata.

Mun iso gidan babanma mun kawo masa littafi.
Yaro ya nema kantin matar abokinsa.

Aboki ba ya kawo mini littafin matar dan’uwana ba.
Yarinyarsa ta saya muku fure.

Ba sun taho gidan malamarsu ba.

Mace ta saya abokiyarta riga.

I "Moo W

Matarsa ba ta ara mini motarta ba.

Kobieta kupita swojej przyjaciotce koszule.  ......

Nie poszli do domu swojej nauczycielki.  ......

Chlopiec szukat sklepu zony swojego przyjaciela.  ......

Przyjaciel nie przyniost mi ksigzki zony mojego brata.  ......
Pozyczylem przyjacielowi mojego ojca moj samochod. ...

Jego Zzona nie pozyczyta mi swojego samochodu.  ......

Przybylismy do domu naszego ojca i przynieslisSmy mu ksigzke.  ......

Jego dziewczyna kupita wam kwiat. ...

o (7 pkt) Dopasuj wyrazenia do ttumaczen (dopisz odpowiednie litery).
e (2:3 + 2.5 pkt) Przettumacz:

Yarinya ta kawo mini rigan abokin baban malamarta.

* - Hausa jest jednym z wazniejszych jezykow rodziny afroazjatyckiej. Przynalezy do podrodziny czadyjskiej i jest
uzywany przez lud Hausa (25-30 min ludzi) zamieszkujacy Niger oraz Nigeri¢. Hausa jest jednym z
najpopularniejszych sposréd ponad 400 jezykow uzywanych w Nigerii — zna go ok. 20% ze 150 mIn wszystkich jej
obywateli.



IXMIEDZYNARODOWA OLIMPIADA
LINGWISTYKI TEORETYCZNEJ, MATEMATYCZNEJ | STOSOWANEJ
ELIMINACJE SZKOLNE - odpowiedzi i schemat oceniania

1. (10 pkt)
$wiatlo lampy skenet fran lampan
dach budynku taket pa byggnaden
pokrywka rondla locket till kastrullen
przepis prawa paragrafen i lagen
uczestnik spisku  deltagaren i sammansvérjningen

Za kazdy przyimek 0 albo 2 pkt. Nie zwracamy uwagi na znaki diakrytyczne.

2. (16 pkt) gradanin, u¢is$, draze, hude, druzina, gorce

Za kazde stowo — je$li jest podane bezbtednie — 1 pkt.

Rosyjskie cz odpowiada serbskiemu ‘¢’ oraz ‘¢’, a rosyjskie Z — serbskiemu ‘@’ oraz ‘7’. Pierwsza gloska z obu par
wystepuje w tych stowach, gdzie w polskich wyrazach z nimi spokrewnionych mamy odpowiednio t/¢ i d/dz, a druga —
tam, gdzie w polskich wyrazach pokrewnych mamy k/cz i g (w wyrazie ‘druh’ zmienione pod wptywem ukrainskim na
‘h’) /z
Przyznajemy po punkcie za przytoczenie co najmniej jednej odpowiednio$ci z kazdego wiersza ponize;j:

- serbskie ‘¢’ : polskie t lub polskie ¢

- serbskie ‘¢’ : polskie k lub polskie cz

- serbskie ‘d” : polskie d lub polskie dz

- serbskie ‘Z’: polskie g lub polskie z
oraz po punkcie za podanie po przynajmniej jednym przykladzie uzasadniajgcym prawidlows spoigloske w 6
szukanych wyrazach, zgodnie z tymi sposrod podanych wyzej regut, ktore opisat uczen, np.:

gradanin, bo ‘grod’, ‘podgrodzie’,

uéis, bo ‘nauka’, ‘uczysz’,

draze, bo ‘drogi’, ‘drozej’, ‘drozyzna’,

hude, bo ‘chudy’, ‘chudziej’, ‘chudzina’,

druzina, bo ‘drugi’, ‘druh’, ‘druzyna’,

gorée, bo ‘gorzki’, ‘gorczyca’.

3. (17 pkt)
dwa tysigce osiemset trzyna$cie — b
sto jeden — j
dziewietnascie — m
dwadziescia cztery — |
siedemnascie doméw — C
po szes¢ tysigey —t
tysige dziewigcset dwadziescia siedem — a
szes$¢ koni — e
po czterysta pigédziesiat — h
piaty — g _
jedna dziewiata — i
siedmioro — k
dwoch mezezyzn — f
po dwa —n
pig¢ 6smych — 0
CZWOro — p
siedemnasty —d

Za jedno poprawnie dopasowane ttumaczenie — 0 pkt, za kazde kolejne — po 0,5 pkt.



ultsér sakarvunna ulta — szeséset osiemdziesigt szes¢ (uznajemy rowniez zapisane cyframi)
ikk&sé — dwoje (nie uznajemy odpowiedzi cyfra)
vunnamés — dziesigty (za podanie odpowiedzi ,,10” nie przyznajemy punktu)

Za kazde z powyzszych thumaczen — jeéli jest bezbtgdne — przyznajemy po 1 pkt.

pie¢ domow — pilek kil
trzy czwarte — vissé tavattames
po osiem — sakarsar

Za kazde z powyzszych po 2 pkt, jesli nie ma zadnego bledu. 1 pkt — jesli uzyto whasciwych rdzeni (pilek, kil, visé,

tavatda, més, sakar, Sar), ale popetiono jeden btagd w formie lub pisowni. Je$li btedy sa dwa lub w thumaczeniu uzyto

jakiegokolwiek niewtasciwego stowa, za dany przyktad przyznajemy 0 pkt.

Wyjaénienie:

W czuwaskim liczebniki maja formy dtugie i krotkie, rézniagce si¢ podwojeniem spotgtoski. W zadaniu mamy na
to kilka przyktadow i siedemnasty zawiera forme dluga ,,vunsi¢¢émés”, podobnie jak pigty — ,,pillekmes”,
natomiast wyrazenie pie¢ doméw tworzy si¢ analogicznie do siedemnascie doméw — ,,vunsi¢€ kil”, czyli z forma
krotka liczebnika.

Koncowki ,,-Ser” 1 ,-Sar” obie znacza to samo — stuzg do budowy tzw. liczebnikow dystrybutywnych
(podziatowych), czyli konstrukcji typu po iles. Dobor whasciwej formy wynika z dopasowania jej do samogloski
rdzenia wyrazu (tzw. harmonii wokalicznej, zjawiska do$¢ czgstego w jezykach nieindoeuropejskich). W zadaniu

wida¢ to w formach ,tavatsar”, ,ultSer” i ,,ikeser”, bez ustalania pelnej zasady wystarczylo si¢ wigc domysli¢, ze

,,sakar-" z uwagi na budowe powinno si¢ zdecydowanie zachowywaé podobniej do ,tivat-” niz do ,ult-” czy
Hike-".
4. (23 pkt) Kobieta kupita swojej przyjaciotce koszule. — G

Nie poszli do domu swojej nauczycielki. — F

Chtopiec szukat sklepu zony swojego przyjaciela. — C

Przyjaciel nie przyni6st mi ksiazki zony mojego brata. — D
Pozyczylem przyjacielowi mojego ojca mdj samochod. — A

Jego zona nie pozyczyta mi swojego samochodu. — H

PrzybyliSmy do domu naszego ojca i przyniesliSmy mu ksiagzke. — B
Jego dziewczyna kupita wam kwiat. — E

Za jedno poprawnie dopasowane ttumaczenie — 0 pkt, za kazde kolejne — po 1 pkt.

Yarinya ta kawo mini rigan abokin baban malamarta.
— Dziewczyna przyniosta mi koszule przyjaciela ojca swojej nauczycielki.

Babansa ya ara macer babansa mota.
— Jego ojciec pozyczyl kobiecie swojego ojca samochdd.

Za kazde z powyzszych po 3 pkt. Po 1 pkt (do zera) odejmujemy za kazdy pojedynczy btad (np. ,,przyjaciotki”
zamiast ,,przyjaciela”, ,,mi” zamiast ,,mu”, ,,jego” zamiast ,,swojej”, ,.ksiazke” zamiast ,,samochod”).

Moy przyjaciel kupit samochod zony przyjaciela mojego ojca.
— Abokina ya saya motar matar abokin babana.

Nie pozyczyli mu ksigzki brata ich przyjaciotki.
— Ba sun ara masa littafin danuwan abokiyarsu ba.

Za kazde z powyzszych po 5 pkt. Odejmujemy (do zera) po 1 pkt za kazdy pojedynczy btad polegajacy na uzyciu
niepoprawnego stowa lub dolaczeniu niewlasciwej czastki.



